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nyújt és táplálja az elszunnyadt gépezetnek 
működését.

így ir egy gondolkozó orvos és én, ki 
38 éven foglalkozom a méhészettel és egész­
ségemet a méznek és az ezer meg ezer 
méhszurásnak köszönhetem, melyet ez idő 
alatt kaptam, mindezeket aláírhatom, mert 
tapasztalatból valóknak bizonyíthatom. Azért 

' 25 év óla folyton tisz- 
terményre, s 

meggyőződésben, 
i tanúságot fog- 

hogy a méhészet a legszebb

ki maga is kedvelte a méhészetet és 
méhészmestert tartott, ki az akkori 
szeti gyakorlathoz képest, igen észs; 
vezette nagy királyunknak méhesét, 
nos, hogy az utókorban a méhészet 
horderejét elveszhette, mert a nád 
ezukornak tömeges előállítása 
kiszorította a
többé vele az emberek és 
lánkság
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a versenyből 
mézet. Most nem gondolnak 

csak mint nya- 
keriil az asztalra és pedig igen 

helytelenül, mert a ki közelebbről ismeri 
annak alkatrészeit és hatását, az minden 
bizonynyal nemcsak mint kellemetes eledelt, 
de egyúttal mint orvosságot is nagy becsben 
tartaná.

Különösen könnyű emészthetősége foly­
tán válik ki előnyösen a répa-czukorral szem 
ben, mely utóbbi a gyomrot megterheli és 
emésztési zavarokat okoz.

Főleg idősebb egyéneknek ajánlatos a 
mézfogyasztás, mert a vérkeringést előmoz- 
diija, meleget idéz elő és jó hatással van a 
bőrtovékenységre.

Ezen okoknál fogva, betegségek után, 
üdülésben levő egyéneknek, a mézzeli táplá­
lék valódi balzsam, de legfeltűnőbben gya­
korolja azonban a méz hatását a gyerme­
keknél és valódi bűnt követnek el a szülők, 
midőn mindenféle gyanús izü és szinü ezu- 
korkákat vásárolnak magzataiknak, melyek 
kártékony hatással vannak a szervezetre, 
mennyiben a gyomrot és fogat egyaránt el­
rontják — holott a méznek hatása tápláló­
ké és éltetőleg hat a zsenge testre, mert 
nagymértékben van képviselve benne a 
szőlőezukor, holott majdnem teljesen légeny- 
mentes, továbbá könnyen átszivárog a 
vérbe és felvétetik teljesen a szervezet által, 
úgy hogy semmiféle hamis részeket nem 
hagy maga után.

Hogy minő véleménynyel vannak né­
mely orvosok a mézről és annak hatásáról, 
az kitűnik a schweinfurti gyermek-orvosnak, 
dr. Böhmnek ezikkéből, melyben azt mondja: 
Hamar fejlődő és e miatt sápadt és gyenge 
gyermekek, nagy vágyat éreznek édesség 
után, ezen hajlam azon természeti vágyon 
alapszik, oly táplálékot nyerni, mely minélelébb 
a vérrel keveredik, hogy ilyformán hatha­
tósan emelhesse az életerőt. Ide okvetellenül 
oly ezukoranyagok szükségesek, melyek 
mint fütőszer szerepelnek. Ide tartozik első 
sorban a méh, melynek nagy szőlőczukor- 
tartalma és főleg légeny és más keverékek­
től ment tisztasága, egyenesen és legjótéko-

figyelmeztetem már 25 év 
telt gazdatársaimat ezen isteni 
most is teszem azt, azon 
hogy a következőkből azon 
ják1 meríteni, 1 _ 
és leghasznosabb foglalkozás

"A méhek életét közelebbről Olaszország­
ban, hol mint lovassági tiszt állomásozva vol­
tam, házigazdámnál Conegliánóban, ki lelkes 
méhész volt, észleltem. Ott üldögéltem én 
órahosszat és megfigyeltem a szép olasz 
méhek fáradhatlan szorgalmát, fürkészve 
páratlan és mintául szolgaló alkotmányos­
ságukban és bámulva azoknak rend- és tör­
vény szoretetét, fűszerezte ezen élvezetet a 
remek tájkép és balzsamos éghajlat. Ezek 
voltak akkoriban legszebb és legboldogabb 
óráim, ott tökéltem el magamat, hogy mé­
hész leszek okvetlenül, ha esetleg a sors 
úgy akarná, hogy a katonai szolgálattól el­
váljak. És úgy is lett, mert 1866-ban gaz­
daságomat átvéve, azonnal paraszt-kasokat 
vásároltam, kezdetnek csak 30 darabot, 
melyekkel azonban nem igen foglalkoztam, 
mert jó éveim valának és e miatt a méhé­
szetet figyelembe nem vettem, de jöttek ám 
a silány évek: 1869—72-ig és igy tovább,
a szükség által kényszerítve foglalkozni kez­
dettem a méhekkel s örömmel tapasztal­
tam, hogy a reájok fordított tőke aránylag 
a hasonirányu befektetésekhez képest óriási 
kamatokkal* örvendeztetett meg engemet, 
úgy hogy ez által buzdítva, nagyobb mérv- 
beni méhészkedésre készültem, de miután 
elméletben gyöngének éreztem magamat, de 
gyakorlatilag is tapasztalatok után vá­
gyódtam, kimentem Bajorországba, és 
meglátogattam Eichstädt, Nordlingen és 
Nürnberg kies városokat, hol egyrészt hír­
neves méhészek éltek, de másrészt méhé­
szeti vándorgyűlések tartattak, ritelyeken 
szinte a legnevezetesebb méhészeti tekinté­
lyekkel találkoztam.

Hazajöttem bő tapasztalatokkal és 
azonnal hozzá láttam a munkához, mennyi­
ben Dzierzon-kaptárakat készítetiem, pavil­
onokat építettem és szervezni kezdettem 
észszerű alapokra fektetve méhesemet és 
miután a külföldön szerzett észleleteim foly­
tán azon gondolatra jöttem, Hogy méheink- 
nek tulajdonsága és a szemnek ajánlatosabb 
meze a német fekete mellekhez hasonlítva, 
nagyobb tetszésben részesülne, ennélfogva 
méhészeti kivitelre dolgozom, de miután 
ilyen vállalatra tájékozatlan embereinkkel

A méh és a méz.
Midőn talajunkból nyert terményeink, a 

tengeren-tuii versenyzés folytán, huzamosabb 
idő óta, következetes árcsökkenésben szenved­
nek földmi veséink feljajdulnak és a fenyegető 
válságnak rémképét látják feltűnni: akkor 
minden jóérzületü honfiúnak kötelessége 
nem egyedül elméletekre, de különösen ered­
ményekre fektetett tapasztalatait a nagy- 
közönség előtt feltárni, ám ha tetszik kö­
vessék és válaszszon ki-ki belőle a mit jó­
nak lát és alkalmazza azokat észszerűen vi­
szonyaira és akkor tudom, hogy ha esetleg 
a fenyegető válság be is következik, az 
ellenség védetlenül nem fog találni bennün­
ket és a küzdelem a melléit fog eldőlni, 
kiben tapasztalat és képesség képviselve 
lesznek, mert hajótörést szenved minden szor­
galom, ha ez a kellő kerékvágásban nem forog.

Midőn azonban a jelenlegi helyzetet és 
az általános válsági panaszokat mérlegel­
ném, akkor elmerengek a 70-es éveken, 
melyek Magyarország gazdászati életének 
legelszomoritóbb emlékeit ébresztik lel ben­
nem, a mennyiben az akkor ténylegesen fel­
lépett válság, száz meg száz tisztességes 
magyar gazdának tönkremenetelét okozta, 
kik daczára minden küzdelemnek, menthe­
tetlenül elvesztek.

Talán a sors engemet is azok közé soro­
zott volna, ha a kis méhecske nem volna az a 
hasznos állat, mely nemcsak a gazdászatnak 
költészetét, de egyúttal egy igen fontos és 
jövedelmes ágazatát képezi, mert eltekintve,
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egy magam képtelen lettem volna, két mé­
hészt hoztam Bajorországból.

A csoportot behoztam és az első évben 
csak 30 rajt küldöttem a külföldre, második 
esztendőben már 500 rajt árusítottam el, 
harmadik évben kivitelem felülmúlta az 
1000 rajt, anyákat pedig 700—800 darabot 
küldöttem el, még pedig voltak rendeléseim 
egészen Amerikáig, de azon kívül mézet is 
is nyertem, habár szerény mértékben, mert 
ily bő szaporítás mellett a pörgetést korlá­
tolnom kellett.

így dolgoztam a válságos időkben, me­
lyek 1881. végéig tartottak. Szomszédjaim, 
sajnosán többnyire elpusztultak, csupa jó 
barátok, kik sokszor gúnyolódtak törek­
véseimen, mert a méhecskét kiesinylették, 
de az eredmény azt mutatta, hogy a föld- 
birtokos gazdászati iparral is fentarthatja 
magát, csak a hozzávaló értelmisége legyen 
meg. Ezek mellett a gyümölcstermeléssel, 
különösen a dinnyével foglalkoztam mely­
nek virága késő őszig jól mézelt és busásan 
nyújtotta a himport, mig gyümölcse szép 
pénzbeli hasznot hozott.

Szép idők voltak azok, a küzdelemnek 
ideje, melyben izmosodik a férfiúnak jelleme 
hatványozódik az akarat és öntudatos szilárd 
munkát végezve, erőt nyer a legmagaszto- 
sabb hivatásra is.

megél a füldmives, de milyen kultúrák 
azok, kertekhez hasonlóak, melyeknek min­
den négyszögmétere jövedelmet hoz. Ha 
majd ilyen eszmények felé közeledünk, akkor 
tudom, hogy válságok nem lesznek többé. 
Hozzunk tehát gazdaságainkba változatossá­
got, c szerint méhészetet is. Es habár nem 
mondom azt, hogy ebből az egyensúlyt fen- 
tartani képesek leszünk, de azért aprópénzt 
hozunk a konyhára. Br. Ambrózy Béla.

A legjobb baromfi-tömőgép.
(Válasz egy ily tartalmú kérdésre.)

A legjobb baromfi-tömőgép kapható a 
párisi .,Jardin d’aeelimatacion“-ban, vagyis 
magyarul, a párisi állatkertben. A budapesti 
állatkert ezen franczia rendszerű Martin 
Odile-íé\e tömőgépet, és a hozzá tartozó 
epin elteket, vagyis ketreczeket, meghozatta 
és vele hizlalás! kísérleteket tett. Két saisoli­
bán hizlalt vele és igen sikeresen, mert az 
állatkertben hizlalt baromfiak minősége ki­
tűnő volt. Hozatta pedig ezen gépet, hogy a 
magyar közönség itt szemlélhesse és műkö­
désben láthassa.

All pedig ezen tömőgép egy háromlábú 
faállványra alkalmazott üres érczhengerből, 
melybe a hig eleség betétetik és molyból az

egészen szabadon künn áll és a tömőnek nem 
kell minden baromfit a ketreczből tömés 
végett kivenni, meg visszahelyezni. A ketre- 
czek egy oszlopon állanak és forgathatók, 
úgy, hogy a tömőnek helyét nem kell vál­
toztatni mikor töm csak mikor az egyik ket- 
rccznél befejezte a tömést és a másikhoz 
akar menni, kell a gépet, mely kerekeken 
áll, odébb tolni.

Vannak különböző nagyságú gépek és 
ketreczek. Van házi használatra való ketrecz, 
melybe 8—10 baromfi fér és van egész 210 
baromfi befogadására szolgáló ketrecz, mely 
üzleti ezélokra való, de vannak középnagy­
ságú ketreczek is.

Egy főur, kinek ajánlottam ezen tö­
mést rendszert, azt mondta rá, hogy ,.állat­
kínzás", pedig hát a párisi állatvédő egylet 
megvizsgálta ezen tömési rendszert és azt 
igen humánusnak találta, és bizonyítványt 
is állított ki róla.

Előnye ezen tömési rendszernek, hogy 
sok állatot lehet egyszere hizlalni, és ez 
kevés időbe kerül, és hogy az ezen rendszer 
szerint hizlalt állatok húsa igen ízletes.

A 1., 2., 3., 4. számú ábrákon bemuta­
tom a Martin-Ódile-íéle franczia rendszerű 
tömögépet és ketreczet.

1. ábra. Martin Odile-féle tömőgép és ketrecz házi

Adja az ég, hogy kedves hazánkat, 
soha rosszabb évek ne kerülgessék, félek 
azonban tőle, hogv a természetnek örök 
törvényei szerint a rossz is be fog kö­
vetkezni.

Azért figyelmeztetem a tisztelt gazda- 
társaimat, rendezzék be gazdaságaikat minél 
több ágazatra, termeljünk mindenféle irányú 
állatokat és növényeket, s megfogunk győ­
ződni, hogy a válság nem fog bennünket 
oly vészteljesen, mint jelenleg fenyegetni.

Fájdalom tölti el szivemet, valahány­
szor a délnek és az Alföldnek rónáján uta­
zom és a kietlen gazdaságokat és tanyákat 
egynéhány ákáczfáival szemlélem, mily gaz­
daságok azok — ily gazdag, televényes ta­
lajon búzán, rozson és kukoriczán kívül más 
egyebet sem lát a szem és az egyetlen vál­
tozatosság az egy pár gyönge, legelő jószág, 
az egynéhány sertés és egy falka liba, me­
lyek a tájképet egyformán, unalmasan ele­
venítik és vegyük hozzá még a félszeg gaz­
dasági rendszert is, mely abban tetőzik, 
mindent eladni a mi eladható, miből az kö­
vetkezik, hogy 2 év előtt drága pénzen 
eladták a földmiveseink utolsó szál szalmá­
jukat, az idén pedig éhen pusztul a jószág. 
Milyen különbség Német- vagy Franezia- 
ország között, itt 3—4 határon teljesen jól

eleség egy sulv által, a mely a nyomást az 
eleségre gyakorolja, az állat szájába, egy a 
henger alján alkalmazott gummiesövön ke­
resztül, melynek végén egy kinyitható és 
tetszés szerint elzárható csöves szipóka van, 
löveltetik, a henger felett pedig van egy 
óraszerkezet, mely mutatja, hogy hány czen- 
tiliter eleség ment be az állat begyébe.

Ezen gép mellől a hizlalónak nem kell 
állását változtatni, mert csak midőn az egyik 
ketrecz baromfiait megtömte és a másikhoz 
akar menni, kell a tömőgépet odébb tolni.

A hizlalási anyag durva kukoricza- és 
árpalisztből áll, mely vizes tejjel folyó péppé 
alakittatik.

A tömés rendesen naponta háromszor 
egy bizonyos órában eszközöltetik. És a 
tyúkfélék rendesen 21 nap alatt meghíznak. 
Ezt a megbízást nem úgy kell érteni, hogv 
nagy tömeg zsirt vesznek fel magukra, ha­
nem csak kis réteg zsirt, és húsok felette 
zamatossá válik, a mint a német mondja, 
„unterspickt.“

Egy ember egy óra alatt 300 baromfit 
is megtömhet.

Ezekhez a tömőgépekhez külön epinet- 
tek vagyis ketreczek vannak, melyekben a 
baromfi, minden egyes baromfi külön lán- 
czocskákkal megköttetik, úgy, hogy a feje

A legjobb téli tojó.
A tyuktenyésztésben ha valami, hát az 

minden esetre igen fontos dolog, hogy mennyi 
tojást ad az állat akkor, mikor ez élelmi 
czikk a legdrágább, t. i. télen.

Minden más házi állatoknál, úgy a 
tyúkoknál is az anyagtermelés első sorban 
fajta-tulajdonság s a télen való nagyobb tojó 
képesség is az.

Nem hiányoznak észleletek nálunk sem 
arm nézve, hogy körülbelül mely fajták azok. 
a melyek télen legtöbb tojást tojnak, mind- 
azálta! igen érdekesnek tartok egy erre vo­
natkozó kísérletet itt felemlíteni, mely kí­
sérletről az amerikai „The Breeders Gazette" 
i. évi november 7-iki számában közle­
ményt hoz.

A magát meg nem nevező tenyésztő 
egy 80 láb hosszú baromfi-ól fölött rendel­
kezett, mely 8 egyforma nagy ketrec-zre volt 
osztva.

Az egyenlő világos és tiszta s oly me­
leg ketreczekben, hogy bennük a viz meg 
nem fagyott, egyforma ellátásban részesül­
tek a 8 különféle fajtához tartozó állatok s 
az eredmény a következő volt:

Legjobb téli tojásnak bizonyult a barna 
szinti Leghorn, utána a világos Brahma és

2. ábra. Egy emeletes Martin Odile-féle ketrecz és tömőgép.használatra.
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a Langshan, aztán a Plymonth Rock, majd 
M yandotte, aztán a Hondán s végre az ame­
rikai Dominique. Az ezüst hamburgira nézve 
nem tud semmit mondani, mert az arra vo­
natkozó eredményről szóló kimutatás elve­
szett, jelzi azonban, hogy a 22 drb Leghorn 
januárius 8 leghidegebb napján összesen 56 
tojást adott.

E szerint egy oly fajta áll a téli tojók 
élén, mely hazánkban nem igen van elter­
jedve, de mindjárt utána következik a 
Brahma, Langshan és Plymouth Rock, me­
lyek nálunk általánosan a tenyésztés tárgyát 
képezik. “ Mi.

Galambvásár Budán.
L hó 4., 5. és 6-án mintegy 300 darab 

különböző nemzetiségből való galamb adott 
találkozót Buda ős fészkében a legsötétebb 
Karácsonyi utczában. A ..Columbia" galamb­
tenyésztők köre rendezte ezt a házi kiállí­
tást. jobban mondva házi mulatságot, még 
pedig nem csupán a galambok számára.

tenyésztő tenyészetéből kikerült kék római 
galambokat.

Csuklás-galamb is volt nehány pár, de 
ezek gyengébben fejlődött prémgallérjaikkal 
nem mutatkozhattak be elég előkelőén. Álta­
lában véve a változatos társaságnak igen 
szemre való tagjai is voltak, melyek ked­
vező benyomást tettek a vásárlási kedv fel­
költésére.

A vásárnak kétségbeejtőon házias, 
exclusive jellegénél fogva azonban a láto­
gatók leonidesi serege csak beavatott ga­
lambászokból állott, a kik különben is 
ott és akkor tudnak vásárolni, a mikor 
akarnak.

Ám ha galamb kevés kelt el, hegyié 
annál több és igy a vásár rendezése mégis 
praktikummal volt megoldva, a mit bizonyí­
tanak a kiállítás terméből esténként kihal­
latszó méla hangok :

..Volt vagy két galambom ....
.... be ittam . A —y.

rabb mintsem az eperfa levelei fesleni kez­
denének.

Ahol a selyemhernyó tenyésztése na­
gyobb mérvben űzetik, ott a selyempetéket 
farámákkal illetve rekeszekkel ellátott nyi­
tott oldalú faládákban helyezik el akként, 
hogy a rámákra lemezeken bb-ad czentimé- 
ter vastagságban terítik el a petéket; a rá­
mák között a levegő ki- s bejárhat, a ládá­
kat azonban minden oldalról vékony háló­
szövettel (mousselin) vonják be.

A peték eltartására legczélszerüb észak­
nak fekvő, száraz, könnyen szellőztethető 
helyiséget választani. A petéket legalább 
egyszer meg kell vizsgálnunk, s mindazon 
petéket melyeken penészgombát észlelünk, 
el kell a többitől távolítani, mert az ily pe­
tékből beteges hernyó kél ki. Ha a petéken 
penészgombát találunk, ez annak a jele, 
hogy a helyiség nedves és nem eléggé szellős.

Ha peték télen való gondozására elég 
figyelmet fordítunk, az első feltétel meg van 
arra, hogy — ha csak rendkívüli körülmé­
nyek közbe nem jönnek -— munkánkat siker 
fogja koronázni.
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3. ábra. Két emeletes Martin Odile-féle ketrecz és tö.nőgép.
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4. ábra. Több emeletes Mórt in Odile-féle ketrecz és gép 
üzleti czélokra.

hanem egyúttal a galambászoknak is, lévén 
a kiállítási terem egyúttal korcsmaszoba is, 
melynek egyik felében golyvás és purczli 
galambkisasszonyok hivalkodának egymás­
sal. másik felében pedig a fáradt galambá­
szok öntözték a garatot,

A vásárra hozott galamboknak a buda- 
pesti golyvások képezték legnagyobb kontin­
gensét. Ezen szemre való és szépen kiegyen- 
litett társaság után számra nézve a bécsi 
egyszimiek következnek: ezen apró kiadású 
diszgalambok inkább csak magasan jegyzett 
áraikkal tűnhettek fel, szívesen nyugodott meg 
azonban tekintetünk egy pár fekete, egy pár vö­
rös szives galambon, melyek szabályosan kör- 
vonalozott háttollazatukkal a disz-galambok- 
legizlésesebb szinvariáczióját mutatják.

Finom színárnyalatával kissé exotikn- 
sabb, de szemre való látványt nyújtott egy 
pár ezüstszínű búk ázó is.

A magasabb klasszisa diszgalambok 
közül a dr. Dimer egy pár fakó blondinet- 
táját kell megemlítenem s a Burger galamb­

A selyem peték gondozása télen. I
Fölösleges hangsúlyoznunk, hogy a si­

keres selyemhernyó tenyésztés első kelléke 
az egészséges pete és" ennek télen át való 
gondos tartása.

A november hóban megmosott, meg­
tisztogatott petéket télire olyan szellős, de 
nem nyirkos vagy nedves helyre rakjuk el, 
hol semmiféle féreg, rovar, egér stb. a pe­
tékhez nem férkőzhet. A szobát, hova a 
petéket elhelyeztük, fűteni nem szabad s a 
levegője hőmérsékletének mindig arányban 
kell állani a külső levegőével. A hidegtől 
nem kell féltenünk a petéket, egy franezia 
selyemtenyésztő 7—8 fokos hidegben tar­
totta a petéket, melyek a tenyésztésben sok­
kal kifejlettebb hernyókká váltak, mint a 
mely petákot kisérletkép 6 fokkal enyhébb 
levegőjű szobában teleltetett ki. Fűtött helyi­
ségben sem szabad elhelyezni a petéket, 
mert az eljárásnak megvan az a káros kö­
vetkezménye, hogy a petékből idejénél ko­
rábban kelnek ki a selyemhernyók, hama­

A bantam-tyuk neveléséről.
E tyukfajta nevelésénél különös gondot 

kell fordítani arra, hogy ezek az állatok úgy 
a szimmetrikus növekedésüket, mint szép tol­
lazatukat és kis termetüket is megtartsák. 
Különösen ez az utóbbi fajta, a törpe tyú­
kok igényelnek nagy gondot és nem szabad 
azokat bármivel etetni.

Hogy az állat kis termetű maradjon, 
arra legjobb eljárás az, hogy a tojásokat 
csak jó későn költőijük ki, bár igaz az is. 
hogy az ilyen késői csirkékből vagy 
igen formátlan, vagy igen csúnya, nem 
tetszetős színezetű tyúkok válnak. E 
czel elérésére sokkal jobb. ha a csibé- 
ket úgy tápláljuk, hogy ezzel erősbödjék 
a husiik, növekedjék az ő erejük, de ne igen 
fejlődjék a csontvázuk. Ezt pedig csak ugv 
tehetjük, ha az állatokat ennek megfelelően 
olyan anyaggal tápláljuk, mely erősen 
táplál, de a mely a csontképződéshez szük­
séges anyagot csak kevés mennyiségben 
tartalmazza és végre ha az etetésben bizo­
nyos rendszert követünk.
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A bantam-csibék etetésére igen jó a 
tengeri-dara, a tej, a rizs, kis mennyiségben 
a zab- és búzaliszt, valamint alkalmilag egy 
kis zöld eleség is.

A mi pedig a rendszert illeti az követ­
kező legyen. Ezt kivált azért ajánljuk, mert 
amellett a csibék egészségesek, erősek lesz­
nek, és csontjuk nem durvul el.

A kikelést követő három napon át a 
csibéket száraz zab-darával, felaprózott kc- 
nyérbéllel és ugyancsak felaprózott főttto­
jással kell tartani; az erre követkeim napo­
kon reggel lehet nekik száraz zabdarát adni, 
délelőtt — ugv 9—10 óra tájban -— száraz 
főtt rizst, "délben zúzott gabona-magot 
(rozsot), délután ismét főtt rizst, este pedig 
újra zúzott gabona-magot, de egv nap rozsot, 
másnap búzát. Hat hetes korukig édes tejet 
is kell adni nekik, de gondoskodni is kell 
tiszta vízről is, hogy ihassanak tetszésük 
szerint abból is. Ez idő alatt hetenkint két- 
szer-háromszor egy kis főtt és felaprózott 
húst is adunk nekik. Ha pedig megnőttek 
annyira, hogy a szem-eleséget megeszik 
zuzatlanul, akkor azon tartjuk őket. bár a 
zab-darával való etetést még továbbra is 
folytatjuk.

Az alatt pedig a csibéket ki lehet bo­
csátani a gyepre is, de csak akkor, ha a 
harmat felszikkadt már, mert a korai meg- 
ázás igen kártékony hatású e zsenge barom­
fiakra. A gyepre és a füves helyekre pedig 
azért kell kihajtani a bantam-csirkéket, hogy 
a füeleség aTizs dugitó hatását ellensúlyozza.

Az igy gondozott ban tárnok erőteljesek 
és zömökok maradnak. Ez az etetés sokkal 
czélszerübb annál az eljárásnál, a melyet 
sok tenyésztő folytat és a mely abból áll, 
hogy’ a csirkéket már kezdettől fogva péppel 
és más hig eleséggel tartják. Ez a banta- 
moknak nem való, mert ők azt nem bírják 
ki. hanem rendre hullnak tőle; holott ha a 
fönnebb közölt rendet követjük, azok egész­
ségben és szépen fejlődnek és sokszor az 
egész ültetésből egyetlen egy7 sem hull el.

A bantam-tojás kiköltéséhez nem szabad 
testes kotlót használni, hanem csak egy 
könnyű fajtájút, de a mely7 mégis akkora 
legyen, hogy az összes tojást betakarhassa. 
Maga a bantam-faj nem való kotlónak, 
mert kiesi.

KÜLÖNFÉLÉK.
A méhtenyésztés dióhéjban. Ezen czim 

alatt jelent meg, német nyelven, egy füzetecske 
Adácsi-tói. A müveeske empirikus modorban 
tárgyalja a méh élettanának s a méhészettel 
való fogfalkozás elemi ismereteit és e téren 
vezérfonalnak vallja magát. Méhészeti irodal­
munk nem fejlődött ugyan még ki annyira, 

„ hogy7 egy alapos s gyakorlati használatra 
alkalmas kézi könyvnek szükségét ne érez- 
nők, de a méhészeti szakisme elemi igaz­
ságának e vezérfonalban való egybegyűjtésével 
aligha hézagpótló feladatot végzett a szerző. 
A mennyiben azonban Adácsi maga is jelzi, 
hogy kezdők számára szerkesztette a füzetecs- 
két, szívesen elismerjük, hogy a dolgozat, 
egyébként gördülékeny s vonzó irályánál 
fogva alkalmas arra, hogy a méhtenyésztés 
foglalkozása iránt való eíőszeretetett a laikus 
közönség közé bevigye és sikerrel népsze­
rűsítse.

Meleg eledel a baromfinak. Magyar- 
ország baromfi-állományának hanyatlása első 
sorban azon körülményben keresendő, hogy 
változó időjárás mellett, a baromfiak nem­
csak a tél folyamán, de a tavaszi, nyári és 
őszi hűvös, hideg, szeles napokon sem kap­
nak semmiféle meleg eledelt, s azoknak 
melegített eledellel való tartása teljesen 
figyelmen kivül hagyatott, sőt némelyek a 
meleg eledelnek káros hatást tulajdonítanak. 
Évről-évre a baromfiak hideg vízzel fellá-

gyitott eleséggel élnek, holott ha langyos 
eleséget kapnának, sokkal erősebbek, kitar­
tóbbak volnának s jobban épülnének e mel­
lett. A baromfiak takarmányozásánál tartsuk 
be azon szabályt, hogy az őrlőit szemes 
gabnanemüeket langyos vizzel hígítsuk lel, 
hogy7 egy’ kissé gőzölögjön, vagy7 etessük 
azt szárazon, mert ez esetben legalább me­
legítő hatásuk van. Főleg ügyelnünk kell 
arra, hogy a csibék az eledelt langyos meleg 
állapotban kapják, a mi a gyors növést és 
fejlődést igen nagy mértékben segíti elő; 
mindenesetre tekintettel kell lenni arra is, 
hogy az eleség ne legyen savanyu, vagy 
megromolva, a mi igen nagy7 hátrányt és 
bajt vonna maga után. A ki mesterséges 
költőgéppel rendelkezik, azt a csibeeledel 
felmelegítésére igen jól használhatja, a iel- 
meiegités gőzölés által történjék, mert kü­
lönben az eleség megszárad és megkemé­
nyedik. A felnőtt tyúkoknak is főleg télen 
és a nyári hűvös időjárás alatt igen kívá­
natos időnként meleg eleséggel való tartása, 
mert e mellett jó húsba jönnek s a tojásra 
nagyban ösztönöztetnek. Az olajos magvakat 
is előzetesen felmelegitve igen jól értékesí­
tik, s azok igen jó szolgálatot tesznek a 
tojásrakást illetőleg. Mindenesetre jobb az 
eleséget felmelegiteni, mint ahhoz melegítő 
hatású anyagokat keverni. Az előbb leirt 
mód mellett gyorsan fejlődő csibéket és jó 
tojókat tenyészthetünk, ha természetesen a 
tenyésztésre alkalmas példányokat, helyesen 
választjuk ki. Egyedüli hátránya a meleg 
eledelnyujtásnak csakis az, hogy az igy 
nevelt baromfiak annyira hozzászoknak, 
hogy azt nem nélkülözhetik s a nélkül meg 
sem élnének. De ezen hátránya mellett a 
melegített eleséggel való etetésnek annyi 
sok előnye van, hogy ezen baj számba som 
jöhet. A meleg eledel mellett felnőtt barom­
fiak többet tojnak, szebben fejlődnek s izle- 
tesebb húst adnak, a hideg eleséggel tar­
tottaknál ; s ha hirtelen történnék az átme-y 
net melegségről hidegre, úgy7 a visszaesés, 
nagyon szembetűnő volna. —r—.

Tenyészállatok kiválasztása. A tenyész­
állatok kiválasztásáról a tenyésztőnek nem 
a költés idején, hanem már most kell gon­
dolkodnia. Télen át megfigyelheti állományát 
s szaporításra azon tyúkokat, kakast, vagy 
más baromfit szemelje ki, mely a téli zord 
idő daczára legtöbb ellenálló képességgel bir, 
azaz semmi betegség meg nem viseli, tőké- 
lettesen kifejlődött. Az egyedek kiválasztá­
sánál mindig az a czél lebegjen a tenyésztő 
előtt, vájjon hús- vagy tojáshozamra ren­
dezte-e be tenyészetét; előbbi esetben te- 
nyészálatokul azokat válassza ki, melyek 
gyors fejlődés és huslerakodásukkal tűnnek 
ki az állományban. Természetes, hogy a tojás­
hozamra alapított tenyészetben arra fekte­
tendő a fősuly, hogy azon tyúkokat válasz- 
szűk ki a szaporításra, melyek szorgalmasan 
tojnak, tojásuk jól kifejlődött és könny’en 
fészekre esnek.

Orosz lmlak. Németországba az utóbbi 
időben az orosz ludbehozatal eddig soha 
nem észlelt arányokat öltött. Egy hét 
álhitt csak Eydkuhnen határállomáson át 
260,00 lúd jött Németországba. Ezeknek 
átlagos értéke 900,000 márka. A német 
gazdák elszörnyüködtek e tény7 felett s min­
den lehetőt elkövetnek, hogy az orosz Indák­
nak háborút izenjenek, annál is inkább, mert 
a porosz-keleti részen is nagyban tenyész­
tik a ludakat. Reánk nézve ez a fokozott 
baromfi- és tojáskivitel Oroszországnak meg­
mérhettél! károkat okoz, a mennyiben a saját 
áruinkat az eddigi jó kiviteli piaczainkról 
mind jobban-jobban kiszorítja, sőt már Ma­
gyarország és Ausztriát is kezdik elárasz­
tani terményeikkel s mi legnagyobb vcszély- 
lyel fenyegeti baromfiállományunkat, az az 
Oroszországban mind nagyobb arányokat 
öltő baromfi-dög (pestis).

Tojás és baromfikivitel. Hogy mily ará­
nyokat kezd ölteni Németországban az Orosz­
országból importált baromfi és tojás, arra 
nézve fel világításul szolgálhatnak a köze­
lebbről nyilvánosságra hozott hiteles statisz­
tikai adatok. A folyó évben már közel 30 
millió márka értékű ára érkezett (froszország- 
ból Németországba s most már csaknem 
bizonyosra lehet vermi azt is, hogy Orosz­
ország baromfitermékeivel a következő évek­
ben egészen el fogja árasztani a német pia- 
ezokat. A magyarországi tojásproduktumok, 
a melyek már régóta erős pozicziót foglaltak 
cl a német piaczokon, mindjobban versenyre 
szólíttatnak. Az orosz tojásimport a folyó 
évben január- szeptember hónapokban közel 
241 ezer métermázsára rúgott, pedig hát a 
múlt évben is csak 182 ezer métermázsa 
orosz tojás volt a német piaczokon, szem­
ben 370, illetv e 328 ezer métermázsa magyar 
és osztrák tojással. Németország tojás és 
baromfiakra évenkint körülbelül 100 millió 
márkát költ s ebből a legnagyobb rész leg--, 
alább az utóbbi időig a monarchiára esettV 
nagy kérdés azonban, mikép lesz a jövőben. 
Már a német gazdák körében is nagy akczió 
indult meg. hogy’ az oroszországi verseny 
szőkébb keretek közé szorittassék.

Hol szerezhetők be a legjobb tojótyúkok, 
melyek azok? Ezzel a kérdéssel fordult hoz­
zánk egyik olvasónk s e helyen adjuk meg 
reá a választ, dó tojótyúkok : A Szeremky- 
féle, máskép erdélyi kopasznyaku tyúkok. 
Kaphatók a kolozsmonostori m. kir. gazdasági 
tanintézet baromfi-pepineriában, tiszta vérben 
és igen olcsón. Az olasz tyúkokat Magyar- 
országon Kovásznay Zsigmond tenyészti Tisza- 
Püspökin u. p. Szajol, kitől be is szerezhe­
tők. A franczia fajta Hondán tyúkot, te­
nyészti többi közt Raksányi Anna Pilisen, 
Pest vármegyében, posta ugyanott. El is ad.
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Penészes kenyér és kávéüledék. Sok te­
nyésztő úgy a penészes kenyeret, mint a 
kávéüledéket tyúkjainak adja eledelül, elég 
helytelenül járva el. Az utóbbit, a kávéüle- 
déket azért adják a tyúkok elé, hogy a 
tojáshozamot emeljék s hogy a tyúkok által 
rakott tojások állítólag súlyosabbak és na­
gyobbak legyenek. Azonban az ily tenyész­
tők nem veszik figyelembe azt, hogy az ily 
tojásoknak különös mellékizük van, annyira, 
hogy ha a tyuk rendszeresen hozzájut a 
kávéüledékhez s azt csipkedi, tojásai élvez- 
lietlenekké válnak. Egy hires német tenyésztő 
óva inti társait ez eljárástól. A penészes ke­
nyérnek meg az a káros hatása van, hogy 
az állat tőle megbetegszik, rendszerint has­
menést kap, sőt nem egyszer fordul elő az 
az eset, hogy elpusztul.

Selyemszövő-pók. Nagy jelentősége van 
a selyemiparban Cambone Pál franczia ter­
mészettudós egy uj felfedezésének. Mint 
ugyanis a ,,Naturálist“ legutóbbi számában 
megírja, Madagaszkár szigetén olyan pókokat 
találtak, a melyek gyönyörűen fénylő arany­
sárga selyemfonalakat szőnek. E fonalak 
erősség tekintetében vetekedhetnek a selyem­
bogár szőtte fonalakkal, a mennyiben még 
az afrika-utazók által viselt parafasüvegeket 
is elbírják. A selyemszövő-pók nősténye 
13 ezentiméternyi hosszúságra növekedik, a 
mig a csak három ezentiméternyi törpe him 
alig tűnik fel mellette. A szövés munkája is 
természetesen kizárólag a nőstény dolga. A 
pók termőképességét jellemzi Cambone Pál 
ama megjegyzése, hogy egy ilyen pók, a 
melyet megfigyelt huszonhét nap alatt, több 
mint háromezer méter hosszú selyemfonalat 
termelt.
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